冠政办发〔2022〕9号

冠县人民政府办公室

关于印发《冠县城乡环卫一体化运行机制

改革方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处、县经济开发区管委会、县直各有关部门（单位）：

《冠县城乡环卫一体化运行机制改革方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真遵照执行。

  冠县人民政府办公室

                    2022年5月6日
（此件公开发布）
冠县城乡环卫一体化运行机制改革方案

为更好地巩固提升冠县城乡环境卫生质量，给广大人民群众提供一个干净、整洁、舒适、优美的生活环境。经县委、县政府研究，根据我县实际，决定对城乡环卫一体化运行机制进行改革。
一、指导思想

深入贯彻落实习近平总书记关于农村人居环境整治工作的重要批示指示精神，按照县委、县政府工作安排部署，以提升城乡环卫一体化工作成效为目标，以改善农村人居环境为主攻方向，按照“政府主导、部门联动、齐抓共管”的原则，有效整合现有资源，强化工作举措，增强工作成效，建立健全城乡环卫一体化长效管理机制，彻底改善全县城乡环境卫生面貌。
二、工作目标
以“统一规划、分级负责、集中管理”为原则，建立科学有效的“管干分离”长效工作机制，将全县18个乡镇（街道）城乡环卫一体化农村环卫作业市场进行资源整合，合理划分作业片区，实行“资金统筹+市场化运行”模式,推动城乡环境面貌大提升大转变。

三、重点工作

（一）将全县18个乡镇（街道）科学规划3个作业标段，其中：一标段包括崇文街道、北馆陶镇、东古城镇、万善乡、店子镇5个乡镇（街道）；二标段包括清水镇、甘官屯镇、兰沃乡、柳林镇、范寨镇、辛集镇、贾镇7个乡镇；三标段包括清泉街道、斜店乡、梁堂镇、烟庄街道、定远寨镇、桑阿镇6个乡镇（街道）。以公开招标模式，引入实力强、管理经验丰富的专业化保洁企业，负责城乡环卫一体化农村环卫保洁、垃圾清运及农村垃圾分类运维等服务作业工作。（县综合行政执法局负责牵头，各乡镇（街道）配合）

（二）妥善做好与辖区现有保洁公司服务合同解除与过渡、保洁人员工资清欠等工作；于2022年5月底前，将辖区2022年度5-12月份城乡环卫一体化运行经费上缴县财政专户，同时对辖区环境卫生全面整治，与新保洁公司完成移交，并将原有清运车辆和垃圾收集设施依规进行处置。（各乡镇（街道）负责）
四、经费管理
（一）经费筹集。根据省委、省政府办公厅《关于加强城乡环卫一体化工作意见》（鲁办发〔2014〕18号）等有关文件规定，结合冠县工作实际，冠县城乡环卫一体化生活垃圾日常收运费用和保洁员工资等运行经费，实行“资金统筹、三级共担”机制，2022年继续按150元/户/年的标准，以3：3：4的比例由县财政、乡镇（街道）财政和村（农户）集体分别承担（县财政45元、乡镇（街道）财政45元、农户60元）。

县综合行政执法局每年年底前，根据县委、县政府规定标准，督促各乡镇（街道）将次年本级财政应承担的城乡环卫一体化运行经费和农户应承担的生活垃圾处理费统筹上缴至县财政专户。城乡环卫一体化运行经费年结余部分应循环使用，如出现经费差额由县财政据实统筹补齐。（县综合行政执法局牵头，县财政局、相关部门、各乡镇（街道）配合）

（二）经费使用。县财政承担经费，用于县政和垃圾处置服务中心管理运行和垃圾转运运输等费用；乡镇（街道）财政承担经费和村（农户）集体承担垃圾处理费，用于环卫保洁作业等费用。

县财政局每年年初将县财政承担的经费拨付至县综合行政执法局，用于政和中心运行、垃圾站运维管理、垃圾转运运输及乡镇（街道）年度奖补等。每月根据县综合行政执法局对保洁企业综合考核验收情况，据实按月拨付保洁企业环卫保洁作业服务等费用。（县综合行政执法局牵头，县财政局、相关部门、各乡镇（街道）、各保洁企业配合）
五、改革后职责划分
（一）职责部门。县综合行政执法局作为主管部门，负责全县城乡环卫一体化和农村生活垃圾分类推进工作，制定作业标准、规章制度、管理办法和考核细则，加强工作指导和日常考核监督。

县财政局负责做好城乡环卫一体化资金保障工作；交通运输、生态环境、农业农村、水利、公路等有关部门，负责做好各自职责范围内的环境整治工作。
（二）各乡镇（街道）。负责辖区内城乡环卫一体化运行经费保障，并加强宣传教育，引导群众积极维护环境卫生；负责辖区内卫生清扫、清运的监督管理并做好三大堆及建筑垃圾的清理；负责管理恶意倾倒各类垃圾以及破坏卫生的行为；会同主管部门监督考核辖区保洁企业作业质量；负责辖区内生活垃圾源头减量、分类投放、收集的宣传、监督等日常管理工作。　
（三）县政和垃圾处置服务中心。负责全县10处垃圾转运站进站垃圾的转运，实行作业登记，建立作业台账；负责转运站设施、设备管理维护；负责转运站人员和垃圾转运作业队伍监督管理；负责督导考核乡镇（街道）城乡环卫一体化作业情况，并将考核结果报至城乡环卫一体化联席会议办公室；负责推广农村生活垃圾分类资源化利用工作。
（四）保洁企业。全面按照标书文件、合同等标准要求，高标准、规范化做好标段内的道路普扫、垃圾捡拾、垃圾清运、垃圾桶更新、车辆维护保养、人员管理等环卫作业相关工作。

保障措施

县委、县政府将全县城乡环卫一体化环卫保洁服务作业、经费统筹、足额上缴等工作，全部纳入到全县经济社会发展综合目标考核。各乡镇（街道）、县直部门要高度重视城乡环卫一体化工作，将其作为推进新农村建设和生态文明建设的工作重点，强化措施，形成合力，确保目标任务落到实处。
（一）加强领导，落实责任。冠县城乡环卫一体化工作建立联席会议协调机制，联席会议办公室设在县综合行政执法局，负责统筹推进城乡环卫一体化工作有序开展，严格按照省、市考核标准和环卫保洁合同规定，对标段中标企业的日常保洁、生活垃圾收运、垃圾分类等工作进行监督考核。通过“严管重罚、以罚促管”等举措，确保环卫作业质量，形成齐抓共管、合力推进的良好局面。

（二）双重管理、双重考核。县城乡环卫一体化联席会议办公室负责统筹协调全县城乡环卫一体化工作，实行“双排名”管理机制，每月对各乡镇（街道）和保洁企业分别进行排名通报。①县城乡环卫一体化联席会议办公室每月对各乡镇（街道）进行考核排名，同时组织相关职能部门对保洁企业作业片区进行集中考核打分；②各乡镇（街道）成立专职监管机构，明确监管人员，切实履行监管职责，对保洁企业环卫作业情况进行严格监督考核。县主管部门和乡镇（街道）每月对保洁企业环卫作业情况进行监督考核，考核结果报至县城乡环卫一体化联席会议办公室，综合考核结果作为月度服务费拨付依据。
（三）严格落实奖惩机制。①县城乡环卫一体化联席会议办公室根据主管部门和乡镇（街道）每月上报的环卫作业质量反馈意见，对保洁企业进行考核排名，实行绩效考核。对辖区内保洁企业实行退出机制，采取“干得好的多干”激励模式。对在考核中连续3个月排名靠后的，每次缩减其服务的1个乡镇（街道），将保洁服务费用和对应作业区域无条件转交给其他保洁企业，直至淘汰。②县城乡环卫一体化联席会议办公室根据每月市对县城乡环卫一体化暗访及互查成绩，结合各乡镇（街道）辖区内环卫作业质量监管、资金统筹、资料上报等情况，对各乡镇（街道）进行排名通报，考核排名纳入全县经济社会发展综合目标考核成绩。在考核中连续排名靠后的乡镇（街道），负监管不到位责任，约谈乡镇（街道）分管负责人；在上级督导、暗访、满意度调查、媒体曝光等造成重大不良影响的，视情况作出约谈乡镇（街道）主要负责人、通报批评、媒体表态、挂牌督办等处理。③在城乡环卫一体化工作中荣获县级以上单位（部门）表彰或召开现场会推广工作经验的乡镇（街道），将在考核中给予加分。从县级财政承担的经费总额中列支5%的经费作为奖补资金，对保洁企业监督管理到位、年度排名前六名的乡镇（街道）予以经费奖补，用于巩固提升环卫作业质量，提高工作积极性。第一名奖励总奖补资金的30%，第二、三名奖励总奖补资金的40%，第四、五、六名奖励总奖补资金的30%。

（四）强化宣传，营造氛围。城乡环卫一体化工作涉及千家万户，是一项重要的民生工程。各乡镇（街道）和相关部门要统一思想，提高认识，充分利用各类新闻媒体，多种形式地宣传城乡环卫一体化和垃圾分类工作的重要意义和目标任务，积极引导广大干部群众转变思想观念，更新生产生活方式，切实增强全民的环卫意识和文明意识，在全社会营造共同关心、共同支持、共同参与的良好氛围。

冠县人民政府办公室                2022年5月6日印发
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